

人力资源社会保障

RENLI ZIYUANSHEHUIBAOZHANG



上海市人力资源和社会保障局
微信公众号扫一扫,或搜微信号
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333
抖音:上海人社

2022年3月17日第10期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

今年政府工作报告涉及这些人社工作

3月5日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告。关于就业、社会保障……政府工作报告怎样说?一起来了解。

2021年工作回顾

——城镇新增就业1269万人,城镇调查失业率平均为5.1%。
——市场主体总量超过1.5亿户。
——居民人均可支配收入实际增长8.1%。
——脱贫攻坚成果得到巩固和拓展。
——基本养老、基本医疗、社会救助等保障力度加大。
主要做了以下工作:强化稳岗扩就业政策落实,扎实做好高校毕业生等重点群体就业

工作,推进大众创业万众创新。继续压减涉企审批手续和办理时限,更多政务服务事项实现“一网通办”。推动乡村振兴,确定160个国家乡村振兴重点帮扶县。上调退休人员基本养老金。加强养老服务。

2022年经济社会发展总体要求和政策取向

今年发展主要预期目标:城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率全年控制在5.5%以内。
完成今年发展目标任务,就业优先政策要提质加力。

2022年政府工作任务

强化就业优先政策。大力拓宽就业渠道,注重通过稳市场主体来稳就业,增强创业带动就业作用。财税、金融等政策都要围绕就业优先实施,加大对企业稳岗扩岗的支持力



度。各类专项促就业政策要强化优化,对就业创业的不合理限制要坚决清理取消。各地都要千方百计稳定和扩大就业。

落实落细稳就业举措。延续执行降低失业和工伤保险费率等阶段性稳就业政策。对不裁员少裁员的企业,继续实施失业保险稳岗返还政策,明显

提高中小微企业返还比例。今年高校毕业生超过1000万人,要加强就业创业政策支持和不断线服务。做好退役军人安置和就业保障,促进农民工就业,帮扶残疾人、零就业家庭成员就业。深入开展大众创业万众创新,增强“双创”平台服务能力。完善灵活就业社会保障政策,开展新就业形态职业伤害保障试点。坚决防止和纠正性别、年龄等就业歧视,着力解决侵害劳动者合法权益的突出问题。增强公共就业服务针对性。继续开展大规模职业技能培训,共建共享一批公共实训基地。使用1000亿元失业保险基金支持稳岗和培训,加快培养制造业高质量发展急需人才,让更多

劳动者掌握一技之长,让三百六十行行行人才辈出。

加快转变政府职能。加强数字政府建设,推动政务数据共享,进一步压减各类证明,扩大“跨省通办”范围,基本实现电子证照互通互认,便利企业跨区域经营,加快解决群众关切事项的异地办理问题。

提升科技创新能力。加快建设世界重要人才中心和创新高地,完善人才发展体制机制,加大对青年科研人员支持力度,让各类人才潜心钻研、尽展其能。

全面巩固拓展脱贫攻坚成果。完善落实防止返贫监测帮扶机制,确保不发生规模性返贫。支持脱贫地区发展特色产业,加强劳务协作、职业技能培训,促进脱贫人口持续增收。强化国家乡村振兴重点帮扶县帮扶措施,做好易地搬迁后续扶持,深化东西部协作、定点帮扶和社会力量帮扶,增强脱贫地区自我发展能力。

加强社会保障和服务。稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准,确保按时足额发放。继续规范发展第三支柱养老保险。加快推进工伤和失业保险省级统筹。

上海第46届世界技能大赛准备周会议在沪圆满闭幕

3月4日下午,上海第46届世界技能大赛准备周会议在上海圆满闭幕。人力资源和社会保障部副部长汤涛、上海市副市长彭沉雷、世界技能组织主席克里斯·汉弗莱斯致辞。

在为期4天的准备周会议期间,以线上线下相结合的方式举行了项目管理全体会议、世界技能组织竞赛委员会会议、场地经理会议等8项综合类会议。

上海第46届世界技能大赛事务执行局相关负责人介绍,当前,上海世赛执行局正坚决贯彻“富有新意、影响广泛”办赛要求,积极对接世界技能组织,坚持绿色、智慧、科技、安全、节俭的办赛理念,科学统筹推进世赛筹办和疫情防控工作,各项工作取得阶段性成果。

建立协同高效、真诚合作的工作机制。与世界技能组织建立了线上线上定期会商机制,就筹办事项进行反复磋商。截至目前,上海世赛执行局已会同世界技能组织召开了

上海世赛专题会议13次、三方管理层行政会议37次、部门工作会议501次。

探索创新发展、运营有效的赛事组织模式。通过创新办赛,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,确保办赛安全、参赛便捷。目前,已在上海国家会展中心规划了11个展馆、30多万平方米的赛场空间,并在完成编制比赛项目基础设施物品清单、设计63个比赛项目车间的基础上,持续对比赛项目开展技术对接,积极探索线上线下相结合的办赛模式,充分运用现代科技技术,特别是信息化、大数据、人工智能等,提高赛会运行保障和服务效率。

营造安全健康、便捷舒适的赛会环境。把各利益相关方参赛人员生命健康放在首位,力求在提供功能完备、设施一流的比赛场馆的同时,以最有效的措施、最人性化的服务,提供有力度、有效率、有温度的服务保障。上海第46届世界技能大赛期间,将科学制定入境

行程图,组建访客支持团队、志愿者服务团队,按照“一团一策”原则,为所有成员代表团来上海参赛提供全流程、全方位的服务。

策划充满技能力量、中国文化元素的开闭幕式。以“技能改变世界”为主题,以制造之光、创意之美、荣耀之旅为主线,不断完善创意文案,突出技能力量和中国文化两大要素,将现代科技、技能故事、世赛理念有机融合,传递疫情后时代技能推动世界经济复苏的希望。在符合防疫要求的前提下,最大限度邀请各成员领队、选手、专家、官员等参加开闭幕式,努力让开闭幕式成为选手分享快乐、共享荣耀的高光时刻。

建设特色鲜明、全球共享的世界技能博物馆。坚持“展品为王”、可持续发展理念,紧跟世界技能发展趋势,兼具世界多元特征和中国特色,并组建专业化运营团队,有序开展世界技能博物馆六大展区设计和布展工作,力求通过技能体验吸引公众特别是青少年参与互动。截至目前,已征集国内外展品4500余组,其中国际展品697组,计划于2022年10月正式对公众开放。

世界技能组织首席执行官大卫·霍伊、世界技能组织竞赛委员会主席斯蒂芬·普拉绍尔、交通银行监事长徐吉明、中国东航总经理李养民等出席闭幕式。



市人社局举行外聘法律顾问聘任仪式

2022年3月8日下午,上海市人力资源和社会保障局举行外聘法律顾问聘任仪式暨工作座谈会。局党组书记、局长赵永峰为局外聘法律顾问颁发聘书,并听取了法律顾问对法治人社工作的意见和建议。

赵永峰指出,积极推行党政机关法律顾问制度,是落实全面依法治国方略、推进更高水平法治政府建设的重要举措,是提高依法执政、依法行政、依法决策水平的重要保障,也是加快建设法治人社、推动上海人社事业高质量发展的必然要求和现实需要。人社工作具有政治性强、社会关注度高、政策复杂的特点,希望各位法律顾问能够提高政治站位,深入人社业务,多建善言谏言,帮助市人社局提高依法决策、依法行政水平。市人社局也将依法为法律顾问履职做好服务和保障工作,为法律顾问履行职责、发挥作用创造良好条件。

近年来,市人力资源社会保障局大力推进法律顾问工作制度,外聘法律顾问团队充分发挥各自的特长优势,为本市人社领域立法、世界技能大赛筹备、合同审核、行政复议及诉讼案件办理、信访处理、法治培训和宣传等多项工作提供专业的法律服务与保障。

会议由副局长谈琳主持,法规处(效能处)、办公室、政策研究室负责人参加会议。

